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Η πόλη: Ιστορία

Η Θεσσαλονίκη έχει πολλές ιστορίες να σας διηγηθεί και η 

πρώτη ξεκινά από την ίδια τη στιγμή της ίδρυσης της 

το 316/315 π.Χ. Με ‘αίμα’ βασιλικό, αφού η νέα πόλη πήρε 

το όνομα της από τη Θεσσαλονίκη, 

την αδελφή του Μεγάλου Αλεξάνδρου και κόρη 

του Βασιλιά της Μακεδονίας Φιλίππου Β΄, εξελίχθηκε πολύ 

γρήγορα, λόγω της εξέχουσας γεωγραφικής της θέσης, σε 

ένα από τα σημαντικότερα λιμάνια, οικονομικό και εμπορικό 

κέντρο της Μακεδονίας και της Βαλκανικής Χερσονήσου,

πλεονεκτήματα που διατηρεί εδώ και 2.300 χρόνια.

Αδιάψευστοι μάρτυρες αυτής της μακράς πορείας τα

πολυάριθμα μνημεία της. Ανοιχτά και επισκέψιμα, ζουν μαζί

με τους κατοίκους και αφηγούνται ιστορίες από

διαφορετικούς πολιτισμούς, θρησκείες, εποχές.

Περπατώντας στην πόλη θα νιώσετε αυτή τη μοναδικότητα

που κάνει τους Θεσσαλονικείς τόσο περήφανους για το
παρελθόν της.



Η πόλη: Γεωγραφία

Η θέση της πόλης στην ευρύτερη περιοχή

Μακεδονίας-Θράκης, η ύπαρξη του λιμανιού της

ως φυσικής πύλης της περιοχής αυτής προς τη

θάλασσα αλλά και η φυσική οχύρωσή της

καθιστούν τη Θεσσαλονίκη αφενός σημαντικό

στρατηγικό σημείο, αφετέρου εμπορικό,

συγκοινωνιακό και πολιτισμικό σταυροδρόμι από

την αρχαιότητα έως και τα σημερινά χρόνια.

Η Θεσσαλονίκη βρίσκεται στο δυτικό τμήμα της περιφερειακής

ενότητας Θεσσαλονίκης, στο μυχό του Θερμαϊκού κόλπου.

Είναι κτισμένη αμφιθεατρικά στις πλαγιές του Κέδρινου

λόφου και περιβάλλεται στα ανατολικά από το δάσος του Σέιχ

Σου. Νοτιοανατολικά της πόλης υψώνεται το όρος Χορτιάτης,

φυσική οχύρωση και πηγή μέρους του νερού που

χρησιμοποιείται για την ύδρευσή της.



Η πόλη σε αριθμούς

• 50 χιλιόμετρα ακτογραμμής, με μια νέα αστική προκυμαία

που ολοκληρώθηκε το 2014, μοναδική για περπάτημα,

τρέξιμο, ποδηλασία

• 30 Μουσεία

• 15 Μνημεία UNESCO

• Πτήσεις προς 81 προορισμούς σε όλο τον κόσμο 31

χώρες, και 35 εσωτερικούς προορισμούς

• 30 λεπτά με τα πόδια, από την ανατολική στη δυτική άκρη

του κέντρου.

Η θεσσαλονίκη είναι το πιο σημαντικό διοικητικό, πολιτιστικό και επιχειρηματικό

κέντρο στη βόρεια Ελλάδα, και η δεύτερη μεγαλύτερη πόλη στην Ελλάδα.

Μία μεσαίου μεγέθους πόλη που βρίσκεται πάνω στη Θάλασσα, με πληθυσμό

πάνω από 1,1 εκατομμύρια στη μητροπολιτική της περιοχή.

Βρέχεται από το Αιγαίο Πέλαγος, σε απόσταση μιας ώρας από τον Όλυμπο και

μισής ώρας από υπέροχες παραλίες, με μια σύντομη πτήση από τις πρωτεύουσες

των χωρών της Βαλκανικής, της Μεσογείου και όλης της Ευρώπης.



o Κρύβει μέσα της χίλιες εικόνες, μυρωδιές, γεύσεις, ήχους αλλά και ανθρώπους... 

o Ρωμαϊκά, βυζαντινά, οθωμανικά και σύγχρονα μνημεία-σύμβολα μαρτυρούν το DNA μιας 

πολυπολιτισμικής κοινωνίας, η οποία συμπληρώνεται ιδανικά από τον φοιτητόκοσμο. 

o Στο κέντρο η Πλατεία Αριστοτέλους με τα πολυσύχναστα cafes, οι καλογυαλισμένες βιτρίνες, 

οι γοητευτικές αγορές Μοδιάνο και Καπάνι με τα χρώματα και τις μυρωδιές. 

o Στη Ναυαρίνου ο νεαρόκοσμος δίνει ραντεβού δίπλα στα αρχαία ερείπια, ενώ η Λεωφ. Νίκης

–από το λιμάνι και τον Λευκό Πύργο μέχρι το Μέγαρο Μουσικής–, με τον ήλιο να βουτάει 

στον Θερμαϊκό, είναι must για παραθαλάσσια βόλτα. 

o H κεντρική Εγνατία με τα παλαιοπωλεία και τα μεζεδοπωλεία του Μπιτ Παζάρ οδηγεί τελικά 

στην Άνω Πόλη, ένα σκηνικό θεατρικό.

o Στα δυτικά δεσπόζει το πολιτιστικό κέντρο της Μονής Λαζαριστών, ενώ ανατολικά η 

Καλαμαριά με τα παραθαλάσσια cafes και τις ψαροταβέρνες.

Η πόλη…



Τα Κάστρα είναι ένα σύμπλεγμα τειχών, πύργων

και οχυρώσεων με μοναδική αρχαιολογική,

αρχιτεκτονική και ιστορική σημασία.

Στην αρχική τους μορφή, τα τείχη και τα κάστρα

της Θεσσαλονίκης περιέβαλλαν ολόκληρη την

πόλη, συμπεριλαμβανομένης της πλευράς που

βρέχεται από τη θάλασσα. Οι πρώτες οχυρώσεις

δημιουργήθηκαν με την ίδρυση της πόλης κατά

τους ελληνιστικούς χώρους αλλά η σημερινή

μορφή των κάστρων είναι στο μεγαλύτερο

μέρος κατασκευή του τέλους του 4ου μ.Χ. αιώνα

και του 5ου αιώνα. O Λευκός Πύργος, το

Επταπύργιο και το Φρούριο Βαρδαρίου, που

είναι κατά κάποιο τρόπο μέρη των Κάστρων της

Θεσσαλονίκης.

Ο λευκός πύργος και τα κάστρα

Ο Λευκός Πύργος της Θεσσαλονίκης είναι οχυρωματικό

έργο Οθωμανικής κατασκευής του 15ου αιώνα (χτίστηκε

πιθανόν μεταξύ 1450-70). Σήμερα θεωρείται χαρακτηριστικό

μνημείο της Θεσσαλονίκης και είναι ό,τι έχει σωθεί από την

κατεδαφισμένη οθωμανική οχύρωση της πόλης.



Κάθε πλευρά του λιμανιού στη Θεσσαλονίκη είναι μια 

αποκάλυψη και ενδείκνυται -σε αντίθεση με άλλες πόλεις-

για βόλτα:

από τα παλιά ντέκια μέχρι την αναμορφωμένη πλευρά, 

στην προβλήτα, είναι άλλος ένας λόγος που αγαπάμε 

αυτή την πόλη!- φτάνοντας, καθώς διασχίζεις την 

γεωμετρική ευθεία της παραλίας, στην πιο ωραία πλευρά 

της πόλης, στο τεράστιο άνοιγμα κάτω από τη σκιά του 

Λευκού Πύργου, εκεί όπου δεσπόζουν οι ομπρέλες του 

Ζογγολόπουλου. 

Τα πιο ωραία ηλιοβασιλέματα τα έχει η Θεσσαλονίκη!

Το Λιμάνι & η παραλία



Τέχνη και Πολιτισμός

Σε ένα ξεχωριστής αρχιτεκτονικής κτήριο στεγάζεται το «Βυζαντινό 

Μουσείο» με εντυπωσιακά ψηφιδωτά από διαφορετικά μέρη της 

Ελλάδας, από την Αίγυπτο και αλλού καθώς και περίοπτα κειμήλια 

όπως η σφραγίδα του Καλλίνικου του Ε’.

Το «Αρχαιολογικό μουσείο» της Θεσσαλονίκης έχει απίστευτα ευρήματα 

που ξεκινούν από την πρώιμη αρχαιότητα και φτάνουν μέχρι τους 

ρωμαϊκούς χρόνους, όπως μια σειρά από απίστευτης ομορφιάς χρυσά 

στεφάνια ή τον περίφημο Κρατήρα του Δερβενίου.



Τέχνη και Πολιτισμός

Η περίφημη Ροτόντα, ένα σύμβολο της βυζαντινής ιστορίας της 

πόλης, απομεινάρι της ρωμαϊκής της εκδοχής αφού μοιάζει με 

το Πάνθεον της Ρώμης, δεσπόζει και πάλι στην καρδιά της πόλης. 

Εκεί στην αψίδα του Γαλέριου, στην Καμάρα όπως τη λένε οι φοιτητές 

οι οποίοι προτιμούν να δίνουν πάντα εδώ τα ραντεβού τους.

Το Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης  και 

το Φεστιβάλ της Μονής Λαζαριστών είναι σημεία 

αναφοράς για την πόλη και τους κατοίκους της μαζέυοντας 

κάθε χρόνο πλήθος επισκεπτών, ενώ το Θέατρο Δάσους 

φιλοξενεί πολλές παραστάσεις και συναυλίες.



Γαστρονομία

Η Θεσσαλονίκη έχει χωρίσει τον βίο της στην υψηλή 

γαστρονομία και την απόλυτη μεζεδοκατάσταση. 

Εστιατόρια υψηλών προδιαγραφών, παραδοσιακές 

ταβέρνες και gourmet μαζεδοπωλεία βρίσκονται σε 

κάθε γωνιά της πόλης για να ικανοποιήσουν όλους 

τους επισκέπτες

Οι επισκέπτες μπορούν επίσης να εξερευνήσουν την

ποικιλομορφία και τα μυστικά των εγχώριων ελληνικών

κρασιών της Θεσσαλονίκης, μια περιοχή γνωστή για

τα εκλεκτά κρασιά της, το μοναδικό της έδαφος και τον

ήλιο, σε καποιο από τα κοντινά οινοποιεία.

Νέα στέκια να ξεφυτρώνουν διαρκώς μετατρέποντας 

εγκαταλειμμένα μαγαζιά σε hot spots, γαστρονομικό 

ενδιαφέρον και πολλούς δημιουργικούς ανθρώπους, 

η πόλη είναι η χαρά του ταξιδιώτη.



Διαμονή και μετακίνηση στην πόλη

Τα τελευταία χρόνια η Θεσσαλονίκη έχει πλήθος

επιλογών όσον αφορά τους χώρους διαμονής

αφού δεν είναι απλά ξενοδοχεία για να μείνεις αλλά

για να καταγράψεις μερικά από τα πιο αξέχαστα

βράδια και πρωινά της χρονιάς. Το πρωινό στο

ανακαινισμένο Electra Palace, στην πιο ωραία
ταράτσα της πόλης με θέα όλο τον Θερμαϊκό

μπορεί κανείς να θαυμάσει τα πανέμορφα κτήρια

που κοσμούν την πλατεία Αριστοτέλους και τη

θάλασσα που ανοίγεται μπροστά του.

Υπάρχουν πολλές διαφορετικές διαδρομές

με διαφορετικά μέσα μεταφοράς που σε

πηγαίνουν να εξερευνήσεις κρυμμένες

γωνιές της Θεσσαλονίκης. Μέσα από τις
αντιθέσεις στους δρόμους και τις γειτονιές

της καταλαβαίνεις την ουσία της.



Κοντινές αποδράσεις γύρω από την πόλη

Με ιδανική γεωγραφική θέση, η Θεσσαλονίκη 

μπορεί να γίνει η βάση για να ανακαλύψετε τις 

μοναδικές ομορφιές της Βόρειας Ελλάδας.

Πολιτιστικοί θησαυροί παγκόσμιας 

εμβέλειας, θρησκευτικά προσκυνήματα, φύση, 

ποικίλες δραστηριότητες σας περιμένουν και 

μάλιστα σε κοντινή απόσταση από την πόλη.

Η Θεσσαλονίκη όμως έχει γύρω της και 

υπέροχες παραλίες, από τις ωραιότερες της 

Ελλάδας, με καταγάλανα νερά και ακόμα πιο 

καταπράσινη φύση. 



Πηγές

• https://thessaloniki.travel/el/

• https://www.travel.gr/explore/h-psagmeni-thessaloniki-odigos-technis-is/

• https://thessaloniki.travel/el/chrisimes-plirofories/istoria-tis-polis/

• https://parallaximag.gr/thessaloniki/4-fantastikes-diadromes-na-kaneis-sti-thessaloniki

• https://www.kastra.eu/castlegr.php?kastro=thesniki

• https://thessaloniki.gr

• https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%98%CE%B5%CF%83%CF%83%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CE%BD%

CE%AF%CE%BA%CE%B7

• https://www.athinorama.gr/travel/greece/guide.aspx?artid=472&did=356&aid=720125

• https://visitthessaloniki.travel/el/exerevnontas-tin-poli/thriskeia/monastiria
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